

■专题：学前融合教育

学术主持：郭文斌

融合幼儿园普特幼儿间交往意愿与同伴接纳调查研究

郭文斌¹, 刘邦丽¹, 徐继红²

(1. 陕西师范大学教育学部, 陕西西安 710062; 2. 西安市莲湖区第九幼儿园, 陕西西安 710082)

摘要：为了解融合幼儿园中普特幼儿间交往意愿与同伴接纳现状，采用普特幼儿间交往意愿问卷、融合幼儿园幼儿同伴接纳问卷，整群抽样选取一所融合幼儿园5个班的99名幼儿进行调查研究。结果表明：融合幼儿园中幼儿的交往意愿和同伴接纳均处于中等偏上水平；特殊幼儿对普通幼儿的同伴接纳总均分和各因子得分均显著高于普通幼儿对特殊幼儿的同伴接纳；中班普特幼儿间的接纳程度显著低于小班；高、中、低交往意愿组的普特幼儿间同伴接纳在接纳程度因子均分及总均分上均存在显著差异，低交往意愿组在同伴接纳程度均分及同伴接纳总均分上均低于中交往意愿组；幼儿类型与交往意愿、同伴接纳呈显著正相关，幼儿班级与同伴接纳呈显著负相关；幼儿类型和班级对普特幼儿间的同伴接纳具有显著预测作用。建议：幼儿教师应组织以合作为主的教学活动，在活动中引导普通幼儿接纳特殊幼儿，为普特幼儿提供交往机会；创设和谐度高、包容性强的园内融合氛围，创建有利于特殊幼儿被接纳的心理环境；家长配合教师采取多种措施减少特殊幼儿的情绪、行为问题，增加其亲社会行为。

关键词：融合幼儿园；普特幼儿；交往意愿；同伴接纳

中图分类号：G61; G76

文献标识码：A

文章编号：2095-770X(2022)10-0001-08

PDF 获取：<http://sxxqsfxy.ijournal.cn/ch/index.aspx>

doi: 10.11995/j.issn.2095-770X.2022.10.001

Intention and Peer Acceptance between Ordinary and Special Children in Integrated Kindergarten

GUO Wen-bin¹ LIU Bang-li¹ XU Ji-hong²

(1. Faculty of Education, Shaanxi Normal University, Xi'an 710062, China;

2. Xi'an Lianhu District No. 9 Kindergarten Shaanxi Xi'an 710082, China)

Abstract: In order to understand the status of communication intention and peer acceptance between ordinary children and special children in integrated kindergartens, 99 children from 5 classes in an integrated kindergarten were randomly selected for the questionnaire. The results show that the intention of communication between ordinary children and special children is above a mediate level; the average acceptance of special children to ordinary children is significantly higher than that of the latter to the former; the intention of communication between ordinary children and special children in mid-class is significantly lower than in junior class. There are different degrees of communication willingness among children, and significant gaps can be found among low willingness, moderate willingness and high willingness groups; children's category is positively related to their communication willingness and children's grade and their willingness to communicate are negatively correlated. Suggestions: Preschool teachers should organize cooperative teaching activities, guide ordinary children to accept special children, and provide communication opportunities for them, create harmonious and inclusive atmosphere, and create a psychological environment conducive to the acceptance of special children;

收稿日期：2022-6-17；修回日期：2022-08-19

基金项目：教育部人文社会科学研究规划基金项目(17YJA880008)；陕西省“十三五”规划课题(SGH20Y0142)

作者简介：郭文斌，男，陕西渭南人，陕西师范大学教育学部教授，博士生导师，伊犁师范大学天池特聘教授，主要研究方向：

特殊儿童认知与教育；刘邦丽，女，四川宜宾人，陕西师范大学硕士研究生；徐继红，女，陕西西安人，西安市莲湖区第九幼儿园园长，主要研究方向：学前幼儿教育与教学。

parents should cooperate with teachers to take various measures to reduce the emotional and behavioral problems of special children and promote their prosocial behaviors.

Key words: integrated kindergarten; ordinary and special children; willingness to communicate; peer acceptance

一、问题的提出

学前融合教育指将有特殊教育需要的幼儿安置在普通幼儿园，使其能够在最小受限制环境中与普通儿童一起接受保育和教育^{[1]25}。学前融合教育作为特殊幼儿接受普特融合学校教育的开端，不仅是教育公平理念的重要体现，也是普惠性高质量学前教育发展的必然趋势。随着国家对学前融合教育的重视与支持，将特殊幼儿安置在普通幼儿园接受融合教育已成为学前教育领域发展的必然趋势。同伴接纳作为学前融合教育质量的关键指标，对衡量学前融合教育的质量和水平具有重要意义^[2]。同伴接纳是个体在群体中受欢迎程度和社会地位的重要体现，其实质是同伴关系质量的反映^[3]，主要包含接纳态度和接纳程度两个方面，前者指幼儿在情感、行为等方面对其他幼儿所表现出的外在特征和行为的认同；后者指幼儿对其他幼儿的喜爱程度，主要表现为是否愿意接受其他幼儿共同参与游戏和玩耍。普特幼儿间的交往意愿及其同伴接纳作为特殊幼儿能否成功融入普通班级的关键因素，在普特幼儿同伴关系中意义重大，当普通幼儿在其社交关系中积极接纳特殊幼儿时，融合便会自然发生。因此，积极引导普通幼儿在同伴关系中接纳特殊幼儿既有利于特殊幼儿融入班级^[4]，也有利于促进普通幼儿社会性的发展^[5]。当融合环境中存在下面两种情况时，普特儿童的同伴关系会受到较大的阻碍，其一，普通幼儿对特殊幼儿整体接纳水平较低，特殊幼儿在班级社会关系网络中处于边缘地带；其二，特殊幼儿希望与普通幼儿交往，但是找寻不到合适的融入方式^[6]。对融合幼儿园中普特幼儿间交往意愿与同伴接纳现状进行深入的调查研究，即是探寻上述问题的有效破解方法，又是提升普特幼儿同伴交往质量的一种有益尝试。

二、研究对象与方法

（一）研究对象

陕西省教育厅相关文件要求市属各区需建

设至少一所融合幼儿园，X 幼儿园所属的西安市现共有融合幼儿园35 所，在莲湖区的X 幼儿园早在2009 年与X 市福利院合作，前后共接收45 名特殊幼儿入园，特殊幼儿入园后该园根据特殊幼儿的个体情况安排随班就读，鉴于该园在接收特殊幼儿入园方面经验丰富，因此，整群选取该幼儿园中有特殊幼儿随班就读的5 个自然班的幼儿作为研究对象，因该园随班就读的特殊幼儿均未安置在大班中，故本次调查对象不包含大班幼儿。5 个班共安置了7 名特殊幼儿随班就读，除1 个班安置了3 名随班就读特殊幼儿外，其余4 个班每班仅有1 名特殊幼儿随班就读，7 名随班就读的特殊幼儿分别是智力发育迟缓、肢体残疾伴随语言障碍、全面发展落后、兔唇(已做手术)、左卵巢切除手术以及遗弃儿。此次共发放调查问卷99 份，回收99 份，问卷回收率100%，剔除1 份无效问卷，回收有效问卷为98 份，回收有效率为98.99%。调查对象的年龄在3-6 岁之间，其中男生48 名(占比48.98%)，女生50 名(占比51.02%)；小班幼儿29 人(占比29.60%)，中班幼儿69 人(占比70.40%)。

（二）研究工具

1. 融合幼儿园普特幼儿间交往意愿问卷

融合幼儿园普特幼儿间交往意愿问卷用于调查幼儿的交往意愿，共1 道题目。调查交往意愿的题目是询问幼儿“如果你想和其它小朋友一起玩，你会邀请xx 吗？”，设置“一定会”、“可能会”、“不会”三个选项，并要求幼儿说出相应理由。将选项“一定会”赋值3，“可能会”赋值2，“不会”赋值1，数值越大表明幼儿的交往意愿越高。

2. 融合幼儿园幼儿同伴接纳问卷

融合幼儿园幼儿同伴接纳问卷分别由接纳态度问卷和接纳程度问卷组成。融合幼儿园普特幼儿间接态度问卷参考已有研究成果^[7-8]，对问卷中的某些词语表述进行适当修改，例如，将“身心障碍儿童”修改为“特殊幼儿”，“上课”修改为“游戏”，使之更适合幼儿的身心发展特点，形成融合幼儿园中普特幼儿间接态度问卷。改编后的问卷共25 个题目，由情感(9 题)、

行为(16题)两个因子构成。采用三点计分方式,回答“是”为2分,“不知道”为1分,“否”为0分,理论中值为1分。得分越高,表明普特幼儿间的接纳态度越好。该问卷的内部一致性系数为0.819,各因子内部一致性系数为0.762、0.900。融合幼儿园中普特幼儿间幼儿接纳程度问卷采用莫雷诺社会测量法中的同伴提名法以测量班级中普特幼儿间的同伴接纳程度。问卷共2个题目,其中积极提名是让幼儿说出班上最喜欢的朋友3个;消极提名是让幼儿说出班上最不喜欢的朋友3个。如果普通幼儿在积极提名中提名了特殊幼儿或特殊幼儿在提名中提名了普通幼儿则表明其接纳程度较高,反之如果普通幼儿在消极提名中提名了特殊幼儿或特殊幼儿在提名中提名了普通幼儿表明其接纳程度较低。问卷采用三点计分方式,特殊幼儿的名字出现在普通幼儿的积极提名中记2分,特殊幼儿名字既没有在积极提名也没有在消极提名中记1分,特殊幼儿名字出现在消极提名中记0分,理论中值为1分,特殊幼儿回答的计分方式相同。得分越高,表明普通幼儿对特殊幼儿的接纳程度越高。

(三) 研究进程

首先,整体了解目前陕西省西安市各区融合幼儿园的建设情况,从中选择在接收福利院特

殊幼儿入园经验较为丰富的X幼儿园作为个案,整群抽取该幼儿园中有随班就读特殊幼儿的5个自然班的幼儿作为研究对象;其次,与园长进行沟通,说明研究的目的和意义,经园长同意后与5个班的带班教师进行沟通,对带班教师进行问卷施测的简单培训,确保所有参与数据资料收集的带班教师都准确掌握了问卷的施测方式;最后,由经过培训的带班教师对幼儿进行施测,在数据资料收集完成后与园长取得联系拿回数据资料。问卷在2021年6月23日至25日由带班老师根据班级实际情况分批在幼儿园内一间安静的教室中进行施测,施测时间限时15~25分钟。

(四) 数据处理

将全部问卷数据进行量化后输入计算机,并采用SPSS22进行描述统计、独立样本t检验、单因素方差分析、皮尔逊相关及多元逐步回归分析。

三、研究结果

(一) 融合幼儿园中普特幼儿间交往意愿及同伴接纳整体现状

对融合幼儿园中普特幼儿间交往意愿及同伴接纳进行描述统计,结果见表1。

表1 幼儿交往意愿及同伴接纳整体情况($N=98$)

因子	Mean	SD	Max	Min	Range
交往意愿	2.144	0.854	3.000	1.000	2.000
接纳态度	1.743	0.284	2.000	0.880	1.120
接纳程度	1.031	0.603	2.000	0.000	2.000
同伴接纳总均分	1.129	0.202	1.500	0.203	0.770

由表1可知,第一,融合幼儿园中普特幼儿间的交往意愿处于中等偏上水平($Mean=2.144 > 2$);第二,普特幼儿间同伴接纳总均分处于中等偏上水平($Mean=1.129 > 1$);第三,同伴接纳各因子均分从高到低排序依次为:接纳态度($Mean=1.743$)、接纳程度($Mean=1.031$);第四,普特幼儿间同伴接纳各因子均分差距最大的为接纳程度($Range=2.000$),最小的为接纳态度

($Range=1.120$)。

(二) 融合幼儿园中普特幼儿间交往意愿与同伴接纳的差异分析

1. 不同类型幼儿同伴接纳的差异比较

分别以幼儿类型(特殊幼儿、普通幼儿)为自变量,以同伴接纳各因子均分和总均分为因变量,进行独立样本t检验,结果见表2。

表2 不同类型幼儿同伴接纳的差异比较 ($M\pm SD$)

因子	普通幼儿 ($n=91$)	特殊幼儿 ($n=7$)	t	P
接纳态度	1.724 ± 0.286	1.989 ± 0.559	-8.200	0.000
接纳程度	0.956 ± 0.559	2.000 ± 0.000	-17.722	0.000
同伴接纳总均分	1.101 ± 0.181	1.494 ± 0.151	-19.689	0.000

由表2可知,不同类型幼儿同伴接纳总均分和各因子均分均存在显著差异(P 均<0.01),特殊幼儿在同伴接纳总均分和各因子得分均显著高于普通幼儿(P 均<0.01)。

2. 不同性别幼儿同伴接纳的差异比较

分别以幼儿性别为自变量,以同伴接纳各因子均分和总均分为因变量,进行独立样本t检验,结果见表3。

表3 不同性别幼儿同伴接纳的差异比较 ($M\pm SD$)

因子	男 ($n=48$)	女 ($n=50$)	t	P
接纳态度	1.751 ± 0.266	1.736 ± 0.304	0.264	0.792
接纳程度	1.021 ± 0.635	1.041 ± 0.576	-0.162	0.871
同伴接纳总均分	1.131 ± 0.199	1.128 ± 0.208	-0.064	0.949

由表3可知,不同性别幼儿同伴接纳总均分和各因子均分均不存在显著差异(P 均>0.05),其中接纳程度上的差异最不显著($P=0.871$)。

3. 小中班幼儿同伴接纳的差异比较

分别以幼儿班级为自变量,以同伴接纳各因子均分和总均分为因变量,进行独立样本t检验,结果见表4。

表4 小中班普通幼儿对特殊幼儿同伴接纳的差异比较 ($M\pm SD$)

因子	小班 ($n=29$)	中班 ($n=69$)	t	P
接纳态度	1.792 ± 0.281	1.721 ± 0.285	1.136	0.259
接纳程度	1.267 ± 0.450	0.925 ± 0.635	2.656	0.009
同伴接纳总均分	1.213 ± 0.204	1.092 ± 0.192	3.838	0.006

由表4可知,小中班幼儿同伴接纳在接纳程度因子均分及总均分上均存在显著差异(P 均<0.01),中班幼儿的接纳程度显著低于小班(P <0.01)。

4. 不同交往意愿幼儿同伴接纳的差异比较

参考已有研究^[9],将幼儿交往意愿问卷中选择“一定会”选项的普通幼儿划分为高交往意愿组,

将选择“可能会”选项的普通幼儿划分为中交往意愿组,将选择“不会”选项的普通幼儿划分为低交往意愿组。分别将高、中、低交往意愿组赋值为3,2,1,其中高同伴交往意愿组40人、中同伴交往意愿组30人、低同伴交往意愿组28人。以交往意愿分组水平为自变量,同伴接纳各因子均分和总均分为因变量进行单因素方差分析,结果见表5。

表5 不同交往意愿幼儿同伴接纳的差异比较 ($M\pm SD$)

因子	高交往意愿 ($n=40$)	中交往意愿 ($n=30$)	低交往意愿 ($n=28$)	F	P	LSD
接纳态度	1.763 ± 0.302	1.737 ± 0.308	1.731 ± 0.237	0.101	0.904	
接纳程度	1.241 ± 0.689	1.077 ± 0.480	0.759 ± 0.577	5.266	0.007	$1 < 2^*$ $1 < 3^*$ $2 < 3^*$
同伴接纳总均分	1.191 ± 0.224	1.138 ± 0.204	1.055 ± 0.155	3.528	0.033	$1 < 2^*$ $1 < 3^*$ $2 < 3$

注: * 代表 $P < 0.05$ 。

由表5可知, 高、中、低交往意愿组的幼儿的同伴接纳在接纳程度因子均分及总均分上均存在显著差异(P 均 <0.05), 进一步LSD检验表明, 低交往意愿组在同伴接纳程度均分及同伴接纳总均分上均低于中、高交往意愿组(P 均 <0.05)。

(三)融合幼儿园中普特幼儿间同伴接纳的影响因素

1. 普特幼儿间同伴接纳的相关分析

对普特幼儿间同伴接纳与幼儿类型、班级、幼儿高中低交往意愿水平进行皮尔逊相关分析, 结果见表6。

表6 幼儿类型、班级、交往意愿和幼儿同伴接纳相关分析

幼儿类型	班级	交往意愿	接纳态度	接纳程度	同伴接纳
幼儿类型		0.281**	0.242*	0.451**	0.505**
班级				-0.263**	-0.277**
交往意愿	0.281**			0.274**	0.239*
接纳态度	0.242*				0.669**
接纳程度	0.451**	-0.263**	0.274**		0.714**
同伴接纳	0.505**	-0.277**	0.239*	0.669**	0.714**

注: *代表 $P < 0.05$, **代表 $P < 0.01$ 。

由表6可知, 幼儿类型与交往意愿、接纳态度、接纳程度、同伴接纳呈显著正相关(P 均 <0.05), 交往意愿与接纳程度、同伴接纳呈显著正相关(P 均 <0.05), 幼儿班级与接纳程度、同伴接纳呈显著负相关(P 均 <0.01)。

2. 普特幼儿间同伴接纳的回归分析

进一步通过回归分析探讨幼儿同伴接纳的影响因素, 以类型、性别、班级、交往意愿为自变量, 同伴接纳为因变量, 进行逐步回归分析, 结果见表7。

表7 影响普特幼儿间同伴接纳的回归分析

影响因素	B	SE.B	Beta	t	P
班级	-0.124	0.037	-0.284	-3.378	0.001
类型	0.397	0.066	0.509	6.053	0.000
constant	0.914	0.095		9.661	0.000

注: 回归方程模型的 $R=0.579$, $R^2=0.336$, $\Delta R^2=0.321$, $F=11.409$, $P < 0.001$ 。

由表7可知, 回归方程模型达到显著性水平($F=11.409$, $P=0.000 < 0.001$)。幼儿同伴接纳受类型、班级2个因子共同影响。该因子预测幼儿间同伴接纳的回归方程为: 同伴接纳 = $0.914 - 0.124 \times$ 班级 + $0.397 \times$ 类型。

四、分析与讨论

(一)融合幼儿园中普特幼儿间交往意愿分析

研究发现, 融合幼儿园中幼儿的交往意愿处于中等偏上水平($Mean=2.144 > 2$)。出现上述结果主要有以下三方面的原因: 第一, 幼儿思维发展虽处于较低水平, 具有自我中心化的特

征, 不能将自己和他人的视角区分开, 但基于自己的认知经验去理解他人的感受使得幼儿的同理心更强, 能够站在自己的角度思考其他幼儿的感受, 从而愿意接纳其他幼儿^[10]。在问到“为什么愿意邀请幼儿一起玩”时, 幼儿多倾向于以自己的感受来思考幼儿的感受, 回答的答案多是以“我不邀请他玩, 他会伤心难过”、“因为如果没人和我玩, 我也会很伤心难过”为主, 但在问到“为什么不愿意邀请幼儿一起玩”时, 幼儿的回答多以“不知道”为主; 第二, 学前阶段幼儿主要根据自己对其他幼儿所表现出来特质的理解来决定是否与幼儿进行交往^[11]。学龄前幼儿

思维活跃,热衷于参加各项游戏,并且根据特质的相似性和一致性来评估和选择自己的同伴。即如果幼儿越表现出和自己相似的兴趣爱好且在游戏中能够与自己达到同一水平(不需要幼儿较长时间的等待),幼儿越倾向于选择其作为自己的同伴,反之幼儿则可能表现出更高水平的拒绝^[12]。调查的幼儿园中每个班级随班就读的特殊幼儿数量较少且外显特征不明显,因此,普特幼儿之间的交往意愿整体上较为乐观;第三,家庭教养方式和观念影响幼儿间的交往意愿,父母教养方式是学龄前儿童同伴关系发展的基础^[13],权威型教养方式下的幼儿表现出更多的亲社会行为和情绪调节能力,能够更加积极主动与他人进行交往,并在交往过程中表现出更多的合作与分享行为^[14]。同时,父母对学前融合教育和残疾人的观念也会影响普特幼儿间交往的意愿,随着全民教育水平的提高,家长对学前融合教育持较为积极态度,愿意让自己的孩子和特殊幼儿进行交往。

(二)融合幼儿园中幼儿同伴接纳分析

调查发现,融合幼儿园中普特幼儿间同伴接纳总均分处于中等偏上水平($Mean=1.129 > 1$),同伴接纳各因子均分从高到低排序依次为:接纳态度、接纳程度。出现上述结果主要有以下三个方面的原因:第一,我国学前融合教育在国家政策的引导下开始从探索阶段转向逐步发展阶段,学前融合教育理念深入人心,特殊幼儿在班级中的地位从消极的同伴拒绝走向积极的同伴接纳^[15]。从特殊教育一期提升计划的“各地要将残疾儿童学前教育纳入当地学前教育规划”到特殊教育二期提升计划的“支持普通幼儿园接收残疾儿童,为学前教育机构中符合条件的残疾儿童提供功能评估、训练等基本康复服务”。两期特殊教育提升计划都强调要重视非义务教育阶段(尤其是学前阶段)的特殊教育。将特殊幼儿安置在普通幼儿园随班就读,为普通幼儿提供了接触特殊幼儿的机会,随着普特幼儿间相互接触与理解地不断增加,大多数普通幼儿能够在交往过程中不断调节自身的心理活动,从而主动接纳特殊幼儿。第二,教师对特殊幼儿的接纳潜移默化地影响普特幼儿间的同伴接纳^[16]。研究表明,处于他律道德认知发展

水平的普通幼儿更容易受教师态度及其评价的影响。一般而言,经常受到教师表扬的幼儿更容易被同伴接纳,经常受到教师批评的幼儿则更有可能面临同伴的拒绝与排斥。在学前融合教育开展早期,由于社会民众对残疾的认识较为消极,致使特殊幼儿入园难,无法获得平等的受教育机会^[17]。随着融合教育理念的普及,越来越多的特殊幼儿进入普通幼儿园随班就读,教师对特殊幼儿的态度也随着接触的增加、特殊幼儿表现出来的优势以及教师自身融合教育素养的提高而有所转变。受教师接纳行为的影响,普特幼儿间的接纳态度也较为积极。同时,普通幼儿的认知发展水平影响其对特殊幼儿的接纳态度^[18]。调查中的普通幼儿平均年龄为4.75岁,按照皮亚杰的儿童认知发展阶段论,其处于认知发展的前运算阶段,此阶段的幼儿以具体形象思维为主,对特殊幼儿的认知与理解停留在直观形象阶段,思维受感知经验和行动的制约^[19]。特殊幼儿明显的外显特征和较差的外在行为表现影响普通幼儿对特殊幼儿的接纳态度。第三,幼儿自身特征影响其在班级中的被接纳度^[20]。一般来说具有漂亮、可爱、干净等正向个性特征的特殊幼儿更容易受到班级中其他幼儿的接纳,身体有明显缺陷的特殊幼儿则更有可能在班级中受到普通幼儿的拒绝与排斥。同时,不遵守规则、缺乏合作分享意识、破坏活动等消极行为特征的特殊幼儿往往经历更高水平的同伴拒绝行为,致使其在班级中难以体会到亲密的同伴关系^[21]。同时,幼儿的气质类型对特殊幼儿在班级中被包容与接纳有显著影响^[22]。情绪性、活动性、社会性以及冲动性是描述幼儿气质类型的四个维度^[23],普通幼儿的活动性越强,反应性和情绪性越弱,在同伴关系中更有可能表现出高水平的接纳。即主动发起积极同伴交往的普通幼儿在面临特殊幼儿表现出的拒绝或问题行为时具有更大的包容性,能够善于根据同伴的反应及时调节自己的交往策略以完成合作行为,并且在这个过程中情绪起伏较小。

(三)幼儿类型、班级、性别及交往意愿对同伴接纳的影响分析

研究发现,不同类型、年级、交往意愿的幼儿在同伴接纳总均分上均存在显著差异,性别

上未表现出显著差异。其中, 特殊幼儿的同伴接纳得分显著高于普通幼儿(P 均 <0.01); 中班幼儿的接纳程度显著低于小班($P < 0.01$); 低交往意愿组在同伴接纳程度上均低于中、高交往意愿组(P 均 <0.05), 幼儿类型和班级对融合幼儿园中幼儿间的同伴接纳有显著预测作用。上述结果主要是由以下三方面原因造成的: 第一, 幼儿认知发展水平决定其在选择同伴时更多依靠同伴所表现出来的外在特征进行选择^[24], 特殊幼儿很想融入普通幼儿中, 但普通幼儿对特殊幼儿的接纳不如特殊幼儿对普通幼儿的接纳。同时, 外显行为特征还会影响班级中普通幼儿对特殊幼儿的接纳, 中班随班就读特殊幼儿的外显行为特征明显, 普通幼儿对其接纳程度较低。在调查的班级中, 两个小班每班仅有一名特殊幼儿随班就读, 分别是智力发育迟缓和遗弃儿, 而中班一个班有三名特殊幼儿随班就读, 分别是肢体残疾伴随语言障碍、全面发展落后、兔唇。中班随班就读的特殊幼儿相较于小班随班就读的特殊幼儿不仅数量更多, 外显特征也更为明显。此外, 与成人相比, 幼儿受年龄因素影响存在认知与行为不匹配的问题。尽管中班的幼儿比小班幼儿认知水平更高, 他们知道自己应该与特殊幼儿积极进行交往, 但其所处的发展阶段决定了其难以在行为上去实践接纳特殊幼儿的行为, 因此, 中班的普通幼儿对随班就读的特殊幼儿同伴接纳水平低于小班。第二, 同伴接纳是幼儿社会性发展的重要体现, 但幼儿社会性发展水平在性别上差异不显著, 是由于男女在社会性发展上的差异很大程度上是由社会对男女两性不同性别角色期望造成^[25]。调查中的幼儿年龄较小, 受到社会文化对其性别角色的期望影响较小, 男女幼儿在其善良本质的引导下遵从本心表现出对班级随班就读特殊幼儿的接纳, 且幼儿的不同性格也会影响其同伴接纳。因此, 在幼儿早期应加强对幼儿性格的引导, 以使幼儿在成长过程中能够积极接纳特殊幼儿。第三, 3-6岁的幼儿处于认知发展的前运算阶段, 以具体形象思维为主, 态度和交往意愿对其来说是较为抽象的概念, 一般幼儿表现出积极的交往意愿就会在日常生活中主动接纳其他幼儿。社会行为与同伴接纳交互作用也会

影响班级中普特幼儿间的同伴接纳。社会行为是指个体在进行人际交往过程中所表现出来的对人事物等一系列的态度和行为反应。在对幼儿的研究中, 社会行为主被分为亲社会行为、攻击性行为和退缩性行为三类, 除退缩性行为与幼儿的同伴接纳程度无显著相关外, 亲社会行为和攻击性都与幼儿同伴接纳程度有显著相关。具体而言, 亲社会行为是幼儿同伴接纳的最佳预测变量, 亲社会行为水平高的幼儿更容易受到同伴的接纳, 在社会交往受欢迎程度更高^[26], 相反, 攻击性行为水平高的幼儿在同伴关系中则经常遭遇挫折。

五、建议

第一, 幼儿园教师要通过各种方式引导普通幼儿与特殊幼儿进行交往, 增加普通幼儿与特殊幼儿的接触机会, 在日常教学活动中设计有关特殊幼儿相关知识的主题教学活动, 并以合作游戏、同伴指导等方式让普通幼儿认识到特殊幼儿的优势, 提高普通幼儿与特殊幼儿进行交往的意愿。

第二, 幼儿园要注重和谐度高、包容性强的园内融合氛围建设, 通过向家长宣传融合知识、安排教师进行融合教育相关知识培训、引导普通幼儿理解多样性与差异性等方式创设有利于特殊幼儿被普通幼儿接纳的心理环境。

第三, 家长要积极配合教师的教学及管理, 通过行为管理、绘本阅读、榜样示范等方式减少特殊幼儿的情绪、行为问题, 增加其亲社会行为, 改善普通幼儿对特殊幼儿的接纳态度和程度, 进而提升普通幼儿对特殊幼儿的整体接纳。

六、研究反思

研究主要以融合幼儿园中的普通幼儿和特殊幼儿为对象探讨幼儿同伴交往意愿与同伴接纳的现状及影响因素, 同时, 为如何提高融合幼儿园中普特幼儿同伴关系提出了一些建议, 但研究仍具有不足之处。首先, 融合幼儿园中普特幼儿间的同伴接纳受多种因素影响, 研究仅探讨了幼儿类型、性别、班级、交往意愿对普特幼儿间同伴接纳的影响, 研究不够全面, 今后应探讨幼儿家庭、特殊幼儿残障类型及程度等因素

对普特幼儿间同伴接纳的影响以弥补研究的不足。其次,研究采用的普特幼儿间同伴接纳问卷是在修正前人研究的基础上得出的,未专门针对融合幼儿园中普特幼儿间的同伴接纳设计相关的问卷,今后应编制有针对性的问卷以增加研究的说服力。最后,研究中涉及到的样本数量较少,研究结果的普及性有待进一步验证。

[参考文献]

- [1] 周念丽.学前融合教育的比较与实证研究[M].上海:华东师范大学出版社,2008.
- [2] 王娇娇,连福鑫,朱楠.小学随班就读智力障碍学生同伴关系现状研究[J].中国特殊教育,2020(3):42-48.
- [3] 张珍珍,连福鑫,贺荟中.小学随班就读自闭症谱系障碍儿童同伴关系现状研究—以浙江省杭州市为例[J].中国特殊教育,2019(9):28-34.
- [4] 宁亚飞,刘春玲.5-6岁普通幼儿对特殊需要幼儿的接纳状况[J].中国特殊教育,2018(4):3-9.
- [5] 王智云.学前融合教育中的家园共育[J].学前教育研究,2018(12):67-69.
- [6] 任加艳,张新立.融合教育环境中听觉障碍幼儿同伴关系现状及其改善策略[J].学前教育研究,2016(4):44-55.
- [7] 范秀辉.普通幼儿对身心障碍同伴接纳态度之干预研究[D].重庆:重庆师范大学,2012.
- [8] 刘子琳.学前融合班级中普通幼儿对特殊需要幼儿同伴接纳态度的研究[D].杭州:杭州师范大学,2015.
- [9] 马江霞.随班就读自闭症学生同伴关系及其与教师接纳的关系研究[D].上海:华东师范大学,2019.
- [10] 刘思航,杨莉君,邓晴,等.共情促进早期积极同伴关系发展的理论分析与实践路径[J].陕西学前师范学院学报,2021,37(10):69-75.
- [11] 徐鑫锫,莫玲菲,李燕.学前儿童的特质理解及其对同伴选择偏好的影响[J].学前教育研究,2021(5):28-3.
- [12] Mulderij K J.Research into the lifeworld of physically disabled children [J].Child Care Health&Development, 2010 (5):311-312.
- [13] 谷莉,李玉杰,周广东.父母教养方式与学龄期儿童注意缺陷/多动冲动症状:同伴拒绝的中介作用[J].心理与行为研究,2021,19 (2):193-200.
- [14] Carlo, Gustavo; White, Rebecca M.B.; Streit, Cara; Knight,George P.;Zeiders,Katharine H.Longitudinal Relations Among Parenting Styles, Prosocial Behaviors, and Academic Outcomes in U.S. Mexican Adolescents. Child Development,2017,89 (2),577-592.
- [15] 王琳琳,邓猛.学前融合教育背景下特殊幼儿同伴交往的混合研究[J].现代特殊教育,2021(2):12-21.
- [16] 欧阳叶.融合教育环境中自闭症儿童同伴关系现状及其干预建议[J].西北成人教育学院学报,2018(6):102-107.
- [17] 高宏,郭志云.对我国学前融合教育发展困境的文化反思[J].学前教育研究,2020(5):80-84.
- [18] 姜勇,李艳菊,黄创.3-6岁幼儿同伴交往能力影响因素模型[J].学前教育研究,2015(5):45-54.
- [19] 王琳琳,韩文娟,邓猛.普通幼儿眼中的残疾:一项融合幼儿园的质性研究[J].中国特殊教育,2019(7):8-14.
- [20] 郭文斌,苏蒙.论普通幼儿对特殊幼儿接纳态度的影响因素—来自融合幼儿园教师及幼儿的声音[J].江苏第二师范学院学报,2020,36(2):27-35.
- [21] 金芳,张珊珊.3-6岁幼儿问题行为与其同伴接纳的关系[J].沈阳师范大学学报(社会科学版),2018,42(2):113-117.
- [22] 黄欣怡,张乾一,谭静等.3-5岁幼儿气质类型与同伴交往的关系研究[J].教育观察,2021,10 (16):21-23.
- [23] Shin H J,Shin N. Effects of preschoolers' temperament and relationships with teachers on their peer interaction [J]. Korean Journal of Childcare and Education,2014,10 (3):47-68.
- [24] 刘颂,钱红,付传彩.北京市学前融合班级中普通幼儿对残疾的认识与接纳态度[J].中国特殊教育,2013(10):3-8.
- [25] Longobardi E,Spataro P,Frigerio A,et al. Gender differences in the relationship between language and social competence in preschool children [J]. Infant behavior & development,2016,43 (3):1-4.
- [26] 赵景欣,申继亮,张文新.幼儿情绪理解、亲社会行为与同伴接纳之间的关系[J].心理发展与教育,2006(1):1-6.

[责任编辑 张雁影]